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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства в освіт-
ньому і науковому просторі актуальними стали питання розвитку творчості,
здібностей і нахилів особистості. Це вимагає консолідації зусиль між систе-
мою освіти і наукою, наукою й технологією, технологією і новими умовами
життя, створення моделі інноваційної школи, особливо школи, яка розвиває
творчі задатки і здібності дітей, які в майбутньому будуть будівничими нашої
держави, конкурентоспроможними на ринку праці [11].

211ДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКАДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКА

© М.В. Вачевський, 2012



Через освіту ми повинні підготувати інноваційну людину, здатну творити
і сприймати зміни та нововведення. Але для того, щоб готувати людину і сус-
пільство до інноваційного типу життя, необхідно змінити саму освіту. І модер-
нізація освітянської діяльності, що розпочалась у нашій країні декілька років
тому згідно з національною доктриною розвитку освіти якраз і покликана
осучаснити освітянську діяльність з огляду на інноваційність.

Як відзначає В. Кремень, слід навчити дитину використовувати засвоєні
знання для практичного життя (як професійного, так і громадського). У тако-
му разі знання перетворюються у безпосередню основу діяльності, що, вреш-
ті-решт, лежить в основі інноваційного розвитку в будь-якій сфері. Тільки
таким чином підготовлена людина зможе суб'єктивно забезпечити об'єктивно
обумовлений процес інноваційного економічного розвитку [10, 3].

Ринкова економіка вимагає від сьогоднішньої система освіти, розвитку
духовної культури українського народу, високого культурного та ділового ети-
кету спілкування у підприємницьких видах діяльності, а також модернізації
освітньої політики країни, що супроводжується формуванням загального
освітнього й наукового простору, розробкою єдиних критеріїв і стандартів у
системі освіти до якості знань [13].

Вирішення проблеми якісної освіти, формування у молоді професійних
компетентностей вимагає значних зусиль з боку освітян, управлінців, широкої
громадськості та держави, для якої пріоритетним напрямом політики має
стати саме розвиток освіти. При цьому не тільки школа є відповідальною за
набуття особистістю необхідних компетенцій; на їх формування впливають
сім'я, робота, мас-медіа, релігія та культурні організації [6].

Освіта має бути спрямована на повний розвиток особистості, зміцнювати
повагу до прав людини, основних свобод і миру, давати змогу всім людям бра-
ти активну участь у побудові вільного і рівноправного суспільства. Академічна
спільнота є одним із найважливіших органів, які утверджують і переносять з
покоління в покоління інтелектуальні та культурні цінності. 

Висока динамічність сучасного ділового світу, зростання потреб сучасно-
го виробництва та підприємницької діяльності, безперервні істотні зміни в
технологіях на ринку праці й збуту, формування єдиного інформаційного про-
стору, зростання потреб у випускників ВНЗ – майбутніх фахівців ринкової
економіки – впливають на характер вимог, що висуваються до якості системи
безперервної освіти, яка в кінцевому підсумку формує відповідний рівень
професійних компетентностей випускників навчальних закладів [1].

Аналіз останніх досліджень й публікацій. Слід зазначити, що даній пробле-
мі присвячено значну кількість науково-методичних праць, що свідчить про
складність цього напряму освіти і навчання, його багатозначність і вагомість. 

Розвитку професійної компетентності у системі професійної підготовки
педагогів сприяли праці таких науковці, як Н. Бібік [2], С. Бондар [3], Н. Брю-
ханова [4], В. Буряк [5], М. Єрмошенко [8], В. Кардаш [15], С. Ніколаєнко
[13], О. Овчарук [14], А. Павленко [15], В. Пилипчук [15], Н.М. Примаченко
[16; 17], І. Родигіна [18], О.Т. Шпак [19] та інші.

Мета дослідження. Розкрити питання реформи освіти з урахуванням ви-
мог Болонського процесу та розробити новітні концепції навчально-виховно-
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го комплексу управління якістю безперервної освіти і на цій основі формувати
високі професійні компетентності у випускників загальноосвітніх навчальних
закладів.

Основні результати дослідження. Завдання навчально-виховного комплек-
су «Школа майбутнього» полягає в тому щоб визначити різні види обдаро-
ваності дитини. Насамперед це облік широкого спектру здібностей, які по-
винні отримати визнання і можливості розвитку. Відмінності між видами
обдарованості не можуть розглядатися без урахування мотивації, самооцінки,
саморозвитку та інших індивідуальних особливостей особистості, від яких
залежить реалізація здібностей. Зважаючи на це, головною метою начально-
виховного комплексу (НВК) «Школа майбутнього» є створення психолого-
педагогічних, суспільно-економічних, нормативно-правових умов для всебіч-
ного розвитку високоосвіченої особистості незалежно від її походження й
соціального статусу.

Виховною метою є відтворення інтелектуального потенціалу нації, гармо-
нійний розвиток і саморозвиток, моральне духовне становлення дитини, її
підготовка до активної творчої, соціально значущої, сповненої особистісного
сенсу життєдіяльності, конкурентоспроможної в соціумі.

Навчальною метою є придбання дитиною сучасних знань, умінь і навичок
на основі реалізації спеціальних розвивальних програм з підвищеним рівнем
креативності, міждисциплінарності, інтегрованості, виходячи з інтересів,
нахилів, здібностей дитини.

Розвивальною метою є реалізація творчого потенціалу особистості в умо-
вах навчання і самонавчання, виховання і самовиховання, її здатності до са-
мореалізації в реальних суспільних умовах, які швидко змінюються.

Соціальною метою є створення державою умов для виховання творчої
еліти, здатної брати соціальну відповідальність, робити відкриття, збагачувати
власне життєве середовище і середовище України.

НВК «Школа майбутнього» здійснює діяльність на виховних принципах:
національної гідності, громадянськості, доброзичливості, толерантності, взає-
моповаги, моральності, демократичності, індивідуальності, свободи слова,
незалежності, відповідальності, високої духовності.

На сьогодні головне – це всебічно підготуватися до профільного навчан-
ня, починаючи від створення системи підручників і завершуючи плануванням
забезпечення профільного навчання для учнів кожної школи, що особливо
складно зробити в сільській місцевості. Нерозв'язаною в країні є проблема
виявлення здібностей дитини в ранньому віці. Ця робота поки що не має сис-
темного характеру, часто фрагментарна, тому слід подумати над створенням
Інституту обдарованої дитини, який міг би бути в складі Національної акаде-
мії педагогічних наук України і займався б розробкою науково обґрунтованих
методик виявлення здібностей кожної дитини, тому що, як відомо, необдаро-
ваних дітей немає, але є нездатність виявити і розкрити талант.

Формування індивідуальної траєкторії набуття знань в університетах пе-
редбачено також вимогами Болонського процесу, до якого Україна приєднала-
ся. Аналогічні підходи слід відпрацьовувати і в системі профтехосвіти [9].
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Успішно функціонувати в інноваційній економіці людина не зможе без
відповідної технологічної готовності. Тут надзвичайно важливим, а може й
головним напрямом модернізації освіти, є її інформатизація.

Саме інформаційні технології забезпечують учням і студентам вільний до-
ступ до різноманітної інформації, роботу з різними джерелами інформації в інте-
рактивному режимі, набуття навичок розв'язання різноманітних проблем на ос-
нові їх всебічного дослідження й аналізу, здобуття певних знань з різноманітних
галузей, тобто готувати людину до сприйняття та генерування нових ідей [10, 4–5]. 

Організаційно-педагогічна структура навчально-виховного комплексу
«Школа майбутнього» відповідає сучасним принципам:

- цілісності, який забезпечує єдність і взаємозв'язок усіх ступенів системи
безперервної освіти;

- послідовності на кожному освітньому ступені всіх компонентів навчаль-
но-виховної системи: цілей, змісту, методів, засобів і організаційних форм;

- варіативності, що створює умови для побудови гнучких і динамічних
освітніх структур з урахуванням особливостей держави, а також множинності
шляхів здобування освіти;

- адаптивності, яка сприяє побудові дошкільної, загальної середньої і ви-
щої освіти відповідно до віку і психолого-фізіологічних особливостей дитини
на користь її творчого розвитку і водночас дозволяє враховувати актуальні й
перспективні потреби суспільства та суспільного виробництва.

Для реалізації цих принципів необхідно створити навчальний заклад но-
вого типу за структурою, призначенням і функціональними взаємозв'язками.

Новизна запропонованого НВК «Школа майбутнього» полягає в тому, що
принцип безперервності освіти і виховання реалізується через об'єднання в
одну освітню систему п'яти ступенів, які дають дитині можливість отримувати:
по-перше, фундаментальні і поглиблені профільні знання (навчальний рух по
вертикалі); по-друге, шукати себе в галузях (пошуково-селекційний рух по
горизонталі): СЕ – спортивно-художньо-естетичний, СГ – суспільно-гумані-
тарний, ЗТ – загальнотехнічний, А – академічний.

Рух по вертикалі розподілений на п'ять етапів:
- перший етап пошуковий – особистісно орієнтований;
- другий – орієнтовано-стимулюючий;
- третій – поглибленого навчання;
- четвертий – профільної підготовки;
- п'ятий – початкової професійної підготовки.
Етапи складаються із ступенів:
І ступінь – дошкільний навчальний заклад раннього розвитку (групи ді-

тей 5–6 років);
ІІ ступінь – початкова школа (1–4 класи);
ІІІ ступінь – основна школа (5–7 класи);
ІV ступінь – основна школа (8–9 класи);
V ступінь – старша школа (10–11 класи).
Перші три етапи, у свою чергу, об'єднанні в сектор пошуково-селекційно-

го і вільного розвитку, четвертий – самоосвіти, а п'ятий – індивідуально-дос-
лідницького навчання.
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Кожний ступінь школи має пріоритетні педагогічні функції.
Пріоритетом першого ступеня, основою якого є ігрова діяльність, є пошу-

ково-селекційний розвиток дитини через дидактичні ігри, які поступово
ускладнюються, розкриваються дитячі здібності, нахили та інтереси. Завершу-
ється навчання на цьому ступені комп'ютерним тестуванням, а також реко-
мендаціями щодо вибору подальшого напряму навчання.

На третьому ступені дитина паралельно з базовою освітою поглиблено
вивчає навчальні предмети, які необхідні для вибраного напряму навчання.
Навчання на цьому ступені закінчується предметними олімпіадами. На основі
результатів олімпіад, спостережень і загальних висновків учителів і психологів
та відповідної профконсультаційної діяльності, проведеної фахівцями, діти
вибирають подальший профіль навчання.

На четвертому ступені разом із базовою освітою забезпечується отриман-
ня учнями профільної підготовки, яка на п'ятому ступені диференціюється у
відповідну допрофесійну підготовку з можливістю продовжити навчання у ви-
щих навчальних закладах.

Здійснення всієї навчально-виховної роботи НВК «Школа майбутнього»
планується у взаємодії з соціальним оточенням і культурним довкіллям (у т.ч.
з родиною). Це значно підсилить роль дитини у формуванні її як особистості,
створить передумови для координації виховного впливу НВК «Школа май-
бутнього» та інших соціальних інститутів.

Для створення оптимальних умов розвитку природних задатків дошкіль-
ників і учнів різного віку планується сформувати сприятливе розвивальне
середовище.

З цією метою заплановано створити чотири різні за складністю етапи нав-
чальної діяльності: І має форму групової діяльності, ІІ і ІІІ – використовують
традиційну (класно-урочну і частково індивідуальну) систему, ІV і V (іннова-
ційні) – індивідуально-пошукову (відмова від класно-урочної) систему.

Починаючи з ІІІ етапу навчання, дитина обов'язково займається науково-
дослідною діяльністю, бере участь у проведенні внутрішніх і зовнішніх пред-
метних олімпіад, стає учасником Малої академії наук (МАН).

Перший потік навчання (СЕ) призначений для навчання і виховання
дітей, які виявляють цікавість і схильність до вивчення предметів спортивно-
художньо-естетичних.

Другий потік навчання (СГ) призначений для навчання і виховання дітей,
які виявляють цікавість і схильність до вивчення предметів суспільно-гума-
нітарних.

Третій потік навчання (ЗТ) призначений для навчання і виховання дітей,
які виявляють цікавість і схильність до вивчення загальнотехнічних предметів.

Четвертий потік (А) передбачає організацію навчально-виховного про-
цесу у творчих секторах, де навчання здійснюється в різновікових групах учнів
за індивідуальними планами (повна відмова від традиційної класно-урочної
системи), перехід до інноваційної системи навчання – сектору вільного роз-
витку або індивідуально-пошукової школи.

Передбачається, що всі діти дошкільного віку будуть зараховані до школи
раннього розвитку. Діти у школі раннього розвитку розподіляються за доміну-
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ючими пізнавальними інтересами, з урахуванням різних експериментальних
модулів, традиційної та інноваційної форм навчання.

На рівні дошкільних груп розвитку (І ступінь) створюються умови для ба-
зового навчання й виховання, систематичного, фізичного, психічного та розу-
мового розвитку дітей, розвитку їхніх природних нахилів і задатків. З цією ме-
тою за дітьми проводяться систематичні спостереження фахівцями різних
профілів і складаються психолого-педагогічні характеристики, які сприяють
виробленню ефективних рекомендацій для подальшого напряму розвитку ди-
тини. Дошкільникам надається право і створюються умови для переходу з од-
ного потоку до іншого по горизонталі на підставі обліку їхніх інтересів і нахи-
лів. Найбільш обдарованим дітям надається можливість переходу до модуля
«А» з метою інтенсивнішого розвитку. Якщо ж дитина не витримала випробу-
вання в потоці «А», вона має право на вільний перехід до інших модулів з ура-
хуванням її інтересів. Успішні діти, які показали високі результати психолого-
педагогічних характеристик, мають можливість переходу з класу в клас почат-
кової школи (по вертикалі).

Навчальний процес в основній школі (5–9 класи) передбачає два рівні
складності: 1) поглиблений (1–7 класи); 2) профільний з диференціацією на
ступені складності (8–9 класи).

Основою навчального процесу в 1–9 класах є базова освіта з поглибленим
вивченням навчальних предметів у потоках «СЕ», «СГ» і «ЗТ». Тут допускаєть-
ся переміщення учнів як по вертикалі, так і по горизонталі.

У результаті довготривалих психолого-педагогічних і медико-фізіологіч-
них спостережень за учнями 1–7 класів і цілеспрямованої професійної роботи
з учнями сьомих класів їм надаються профконсультації і право самостійного
вибору диференційованого навчання за одним із потоків (спортивно-худож-
ньо-естетичний, суспільно-гуманітарний, загальнотехнічний), які в подаль-
шому трансформуються в початкову професійну або спеціальну підготовку.

Учням потоку «ВА» (сектори вільного розвитку) надається право вчитися
в індивідуально-пошуковій школі або право вибору вільного напряму про-
фільного навчання за індивідуальними планами і програмами. Такі ж права
мають учні потоків «СЕ», «СГ», «ЗТ». Таким чином, створюються умови для
всебічного розвитку дитини, розкриття її здібностей, інтересів і нахилів на
основі вільного вибору власної траєкторії і швидкості самостійного руху по
ній та формування якості системи освіти учнівської молоді [12]. 

Зміст, засоби, методи навчального процесу підбираються так, що кожна
дитина має можливість самостійно визначити навчально-предметний мате-
ріал, його вид і форму самостійного сприймання.

Особистісно орієнтоване навчання, впроваджене у НВК «Школа майбут-
нього», повинне ґрунтуватися на принципі варіативності. Його найважливі-
шими чинниками повинні стати ті, які розвивають індивідуальність дитини,
створюють умови для її самовираження, розвитку, саморозвитку, самовдоско-
налення, забезпечують самоактуалізацію особистості як суб'єкта пізнавальної
і предметно-навчальної діяльності.

Освітня підготовка в НВК «Школа майбутнього» з опорою на здібності,
індивідуальні нахили, інтереси, ціннісні орієнтації і суспільний досвід забез-
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печать кожному учасникові навчального процесу достатні умови для реалізації
себе в різних видах продуктивної творчої діяльності і соціальної адаптації.

В основу технології навчання в НВК «Школа майбутнього» покладена
ідея оперативного управління дидактичним процесом, проектування і відтво-
рення творчого навчального циклу.

На рівні основної школи (8–9 класи) зміст освіти включає базову загаль-
ноосвітню підготовку, а також варіативну частину, яка реалізується на факуль-
тативних заняттях у потоках «СЕ», «СГ», «ЗТ». У профільних модулях зміст
навчання визначається поглибленим вивченням низки навчальних предметів,
які визначають напрям даного профілю. Решта предметів вивчається на рівні
не нижче базового.

У потоці «А» з інноваційною формою навчання діти вчаться в режимі
вільної школи. Тут вони працюють за індивідуально-пошуковими планами,
які передбачають можливість самостійно планувати різноманітні форми і ме-
тоди навчання і вільно переходити на якісно вищий рівень навчання і освіти.

У старшій школі (10–11 класи) учні здобувають базову середню і початко-
ву профільну освіту. У потоках «СЕ», «СГ», «ЗТ» профільне навчання тран-
сформується в початкове професійне з подальшою диференціацією, шляхом
створення спеціальних груп. Напрям і зміст навчання в цих групах визначає-
ться учнями самостійно з урахуванням їхньої майбутньої соціальної адаптації.

В індивідуально-пошуковій школі процес навчання будується на основі
використання матеріально-технічної бази і кадрів вищих навчальних закладів.
За допомогою корпоративного університету НВК «Школа майбутнього» є
можливість забезпечити підготовку учнів до вступу у вищі навчальні заклади.

Висновки. На основі проведено нами дослідження доведено, що реаліза-
ція змісту навчання і виховання в НВК «Школа майбутнього» передбачає ви-
користання існуючого навчально-методичного забезпечення, розробки інно-
ваційних методик і їх експериментальну апробацію, підготовку нової навчаль-
но-методичної допомоги, підручників з різним рівнем складності відповідно
до обраної профільної і початкової професійної підготовки.

Встановлено, що відповідно до творчих здібностей, інтересів, нахилів і
навчальних можливостей дітей диференціюється та інтегрується не тільки
зміст освіти, але й теми його засвоєння. У зв'язку з цим учням надається мож-
ливість просуватися у вивченні одного, декількох або всіх навчальних предме-
тів в індивідуальному темпі шляхом створення чотирьох потоків «СЕ», «СГ»,
«ЗТ», «А». Можливість переходу в наступний клас після виявлення встановле-
ного навчальною програмою рівня знань, умінь і навичок дозволить значно
підвищити ефективність процесу розвитку природних здібностей, задатків,
нахилів, інтересів кожної дитини як творчої особистості.

Таким чином доведено, що інноваційність навчально-виховного комп-
лексу «Школа майбутнього» виявляється в тому, що дитина має право вільного
вибору як по горизонталі (модуль навчання), так і по вертикалі (клас навчан-
ня) впродовж усього періоду системи безперервного навчання. 
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